

33/2

UNION Y TRABAJO

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Cáceres, 150 trimestre
Para fuera, 200

PRECIOS
EXTRAORDINARIOS
Por adelantados

FRANQUEO
CONCERTADO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año XX Cáceres 2 de Septiembre 1933 Num. 865

En torno a la formación del Tribunal de Garantías La peregrina alianza de radicales y radicales socialistas

Hemos visto una Circular publicada por los comités de radicales y radicales socialistas de Extremadura, en íntimo y franco maridaje, y que tiene por objeto recomendar a todos los republicanos que voten para vocales del Tribunal de Garantías a los candidatos designados por los aludidos comités, que son a saber: de Badajoz un tal señor Miranda y de Cáceres el conocido servidor de la dictadura primoriverista, don Felipe Alvarez Uribarri.

Nada tenemos que decir en cuanto a la designación de candidatos por lo que se refiere al partido radical, que obra dentro de las normas que les son propias, según se viene observando casi desde que se implantó la República. En cuanto a la alianza con este partido de los radicales socialistas, aunque es cosa que no nos sorprende mucho, merece que la comentemos, porque, en verdad, la traición a lo que fué su programa encendido, cuando empezó su labor, como quien dice, con la vida de las actuales Cortes Constituyentes, a base de radicalísimos discursos de Pérez Madrigal, y otros tales, la traición a todo aquel programa de rebeldías furibundas salta a la vista.

Pero lo que merece mayor atención es el programita que con la actual conjunción dan a conocer, para acarrear con él votos en esta elección de vocales al Tribunal de garantías. La esencia de tal programita es «hacer frente a los socialistas, por que la labor de éstos es perniciosa en cuantos organismos actúan».

¡Vaya salida de tono! Mientras declaran su conformidad con la labor de los socialistas y hasta la gratitud a este partido por su actuación benéfica para la República, destacadas personalidades del partido radical socialista, los políticos de este matiz de Cáceres y Badajoz, salvo excepciones, se alían con un partido de significación derechista, para «contrarrestar la influencia de los socialistas, porque su actuación es funesta».

¡Hombre! Ya lo sabíamos, y ustedes podían suponerlo. ¿O es que todo iba a ser teorizar? ¿Es para eso para lo que ustedes querían su radicalismo? ¿Para hacer discursos? ¿Y creían que los socialistas seguirían ese rumbo? ¡Qué candidez! Bueno, es un decir...

Por su parte las agrupaciones socialistas de Cáceres y

Badajoz han publicado circulares dirigidas a los concejales socialistas y obreros todos de ambas provincias, comunicándoles la designación de candidatos que son:

Efectivo, Manuel Alba Bauzano, vicepresidente de la Agrupación Socialista de Badajoz.

Suplente, Jacinto Herrero Hurtado, vicepresidente de la Agrupación Socialista de Cáceres.

En estas circulares se recomienda voten los candidatos citados, sin perder de vista la importancia de esta elección, ya que se trata de la formación de un organismo importantísimo, pero esto sin tener para los partidos políticos afines—o que se llamaron afines—ninguna frase detractora.

Tal es nuestro proceder y ya está de manifiesto el proceder de los llamados republicanos y hasta republicanos socialistas. La opinión juzgará.

Y en cuanto a la «labor funesta de los socialistas», hemos de hacer constar que nos halaga que así nos juzguen los representantes de la burguesía, con disfraz más o menos rojo, y hasta diremos que en ese sentido aun nos parece poco «funesta» la labor de los socialistas.

Ultimamente se ha celebrado una reunión de los grupos políticos gubernamentales, acordándose ir de acuerdo a la elección, votando por esta región a los candidatos socialistas.

AVISO

Se hace saber a todos los compañeros asociados que tienen sus hijos en la escuela de este Centro, que debido a tenerse que ausentar el maestro de la misma y teniendo que quedar debidamente atendida la enseñanza, se adelanta la apertura de curso, abriéndose por tanto las clases el día 8 de Septiembre.

EL COMITE

Juventud Socialista

Acto de propaganda

A las diez y media de la mañana del domingo 3 del actual, se celebrará por los compañeros Franco y Simón, la segunda conferencia sobre los temas desarrollados en la Escuela Socialista de verano.

EL COMITE

Junta General de Consejos Obreros

En la Junta General celebrada el sábado anterior, entre otros asuntos de menor interés, se trataron los siguientes:

Lectura del acta y aprobación de las cuentas del segundo trimestre, cuyo resultado es:

Caja de resistencia	
Existencia en 1.º de Abril	12.813'81
Ingresos en el trimestre	6.100'55
Suma	18.914'36
Importan los gastos	5.439'25

Existencia para 1.º de Julio

Caja de socorro	
Existencia en 1.º de Abril	12.010'08
Ingresos en el trimestre	4.848'50
Suma	16.867'58
Importan los gastos	3.198'00

Existencia para 1.º de Julio

UNION Y TRABAJO	
Ingresos en el trimestre	905'95
Gastos	74'25

Líquido que ingresa en Caja

831'70

Se dió cuenta de la cuestión pendiente entre los compañeros peones y de las decisiones de la Federación Nacional de la Edificación en este caso, nombrándose una comisión con los presidentes de las Secciones afectas a esta Federación Nacional, para que recogiendo datos, informen a Madrid y a esta Junta en la próxima que se celebre.

Con motivo de una propuesta de albañiles, se votó si debía admitirse la entrada en la casa a individuos expulsados, acordándose que sí, y lo mismo referente a la colaboración en UNIÓN Y TRABAJO de compañeros no asociados.

Las secciones de Oficiales Albañiles, Carpinteros, Sastres y Caleros, piden la autonomía, dentro de la Federación Local.

Se abre discusión sobre este punto, defendiendo la propuesta Caballero, de Carpinteros y Gutiérrez, de Albañiles. La impugna Guillén, de Dependientes Mercantiles.

Puesta a votación, por último, por mayoría de votos se acuerda no acceder a lo que piden esas secciones.

Se eligió para el cargo de contador de la Federación Local al compañero José López Cuello.

Y después de varios ruegos de algunas secciones se dió por terminada la Junta, siendo la una y cuarto de la madrugada.

CESAREAS TRAS EL YUNQUE. SOBRE EL YUNQUE. EN EL YUNQUE

Es domingo. Puedo respirar. Puedo asomarme al parapeto para ver a mi gente. Están confortables. No hay armas al brazo, ni potencias marciales. Humildad. Sudor. Si acaso, hambre. Unos puños que se crispan y un brazo que cae sobre el vacío. Es decir, la amenaza y la paciencia. La protesta y la naturalidad de una comprensión. Estamos empezando la ascensión de una cumbre penosa. Quizá hasta ahora no sepamos lo que cuesta una organización, lo que vale una Casa del Pueblo, el hambre que cuesta subir, y el prestigio que se necesita conquistar diariamente para penetrar unos centímetros en el frente de la indiferencia, de la pasividad. Esa masa neutra, uno de tantos imponderables que deciden en momento oportuno, tiene que ser interesada. En vez de un reducio, interpretar a esa masa neutra como guerrillas volantes que están en todos los frentes, y se suman al combatiente que más puede favorecerla, o mejor, que más cerca está del triunfo. Es una capa de egoísmo. La misma que nos mueve a nosotros a intentar su atracción. Todo se resuelve y se interpreta hoy económicamente. El capital soberbio, despótico e iluso, se aísla en su dorada alcancía. Asiste impávido y con regocijo al espectáculo doloroso del trabajo que vacila en su energía. Nunca hubo tanta hambre. El poder y el dominio del mundo se transforman. Las entrañas de la tierra están trabajadas por un espíritu anónimo.

¿Es, efectivamente anónimo? ¿No tiene su origen esa transferencia de poderes en el sentido humanista del Socialismo? ¿Podría el mundo marebar sin el soplo animador y refrescante de las nuevas ideas? Podemos afirmar en absoluto que el Socialismo es la soberanía del pueblo. Bien saben los detractores calcular sus ataques. El Socialismo es algo más fuerte que la voluntad de los hombres. El capitalismo es una supervivencia. El Socialismo la sugereancia constante. Supervivir quiere decir declinar, agonizar. Sugerir es crear. El capitalismo es el cerebro que se cierra, el Socialismo la inteligencia que se abre. Esta inteligencia, por lo mismo que es poderosa, robusta, es el blanco de todas las iras. Bien. Que las flechas de nuestros enemigos dibujen con sus disparos las diez letras geniales:

S O C I A L I S M O

Diez letras. Diez magníficas cifras. Como la base del sistema de numeración, esas diez letras componen la base de un sistema de libertad, de producción y de economía. No. El socialismo no es solamente la lucha de clases. Aunque hoy sea una cosa sustantiva por la característica del rectorado que ejercen las llamadas clases superiores, para mí es una cosa adjetiva. El Socialismo es el fermento del ideal poético y económico, en pagna absoluta con el cerebro de la época. El desprecio olímpico al trabajador es un error de inteligencia, de sentimiento y de táctica. El trabajador es la filosofía de la economía. Es menester que los intelectuales enfrien su fogosidad antisocialista. Cuando el obrero trabaja está pensando. Su trabajo es acción y meditación. Exactamente igual que el cerebro del pensador más ilustre.

Un arquitecto ha rematado su obra con una cúpula genial. Los obreros la colocaron. Todos, trabajadores, saludaron al espacio. Todos somos un poco héroes, y algo pensadores.

CESAR SOLEDAD

¡DINERO, DINERO!

A la sombra fecunda de bellos ideales
No se hicieron fortunas, pero sí capitales.
Se barajaba el nombre de un hombre siempre bueno,
Tan cortés cuán valiente. Qué blanco, qué moreno...
Los pedidos acuden por centenas de miles,
Las Minervas se quejan con latidos febriles.
Si meses y más meses la parroquia se espera,
es porque se entretiene mirando a una bandera.
Ha abultado su panza la Caja de caudales.
Los obreros entonces se contentan con frases.
Mas pasado algún tiempo surgen fueros vitales...
Se pide más salario por medio de unas bases.
En quien siempre lo tuvo, rebosa el egoísmo,
Y haciendo menoscprecio de la idea que ostenta
lanza a sus compañeros del hambre en el abismo.
¡Porque ya no hay negocio fabuloso en su imprenta!

Seguid, seguid, obreros, predicando ideario,
Que mientras soñadores, os estáis en la higuera
Avispados fenicios juntarán numerario.
¡Que hoy por hoy es el oro su divina quimeral

PROCESO GONZÁLEZ.

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del Ayuntamiento

El día 29, presidida por el camarada Jacinto Herrero y con asistencia de los señores Rincón, Muriel, Gil Hernández, Mariño, Sánchez Manzano y R. Ramírez y nuestros compañeros Guillén, Serrano, Martín, Cotallo, Acedo, Trejo, Sanguino y Cuello, celebró sesión nuestra Corporación Municipal.

Las cuentas de la semana, importantes 5.601'55 pesetas, se aprobaron.

Idem las de con cargo a la décima, que suman 4.530'05, también fueron aprobadas.

Se concedieron las siguientes licencias de obras:

A don Teófilo Arias, con multa de cincuenta pesetas por no pedir permiso y tener empezadas las obras.

A don Francisco Ruiz Lazareno, en la Avenida de Mayo.

A don Jacinto Carbajal, en Calle Sancti-Spiritus.

Y a doña Flora Santillana también se le concede licencia de obras.

A don José Pérez Vilches, se le concede licencia para instalar una caseta en San Juan pero tendrá que atenerse a las condiciones que le fija la Corporación.

Se fijó la hora de las once y media para celebrar sesión extraordinaria el día 3 del corriente, para elección de Vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se aprobó la liquidación de préstamo con la Caja Extremeña de Previsión Social.

Se acordó anunciar la vacante que existe de Aforador de Arbitrios municipales.

El padrón del impuesto sobre bicicletas, importante 1.642'50, se aprobó.

Idem el de solares sin edificar, al cual se han presentado dos reclamaciones, una del señor Campillo y otra del señor Mozo. No obstante, se aprueba, sin perjuicio de conocer esas reclamaciones.

Ruegos: Guillén, que se vea el medio de concederle a doña Rosalía Rox, un puesto de churros en San Juan, ya que el párroco de la Iglesia de San Juan se ha opuesto a que lo instale junto a la Iglesia.

El señor Mariño: que en la Calle Nueva hay un pretil que es un peligro.

El señor Sánchez Manzano, que en la oficina de Arbitrios municipales, se gradúen los vinos que entren en Cáceres.

El señor R. Ramírez, que se arreglen las Calles Olmos y Grajas, por ser muy necesario.

Herrero, que verá el medio de poder complacer al señor Ramírez, pero en lo que res-

¡Labradores! ¡Ganaderos!

MOLED LOS PIENSOS PARA VUESTROS GANADOS, EN EL MOLINO DE

JACINTO HERRERO

TALLER MECÁNICO
SERRERÍA PARA MADERAS
VENTA DE HARINAS
Carretera de Medellín
(Junto a la Estación Ferrea)

pecta a la Calle Grajas, se va a asfaltar toda ella.

Trejo, rogó se pida al Gobierno terminen de aprobar la ley de arrendamientos rústicos. Pues los que se llaman agrarios están haciendo obstrucción. (El señor Ramírez vota en contra).

También rogó Trejo, que se estudie por el arquitecto la ampliación de las afueras de Margallo, pues además que embellecería la ciudad por esa parte, se daría ocupación a numerosos obreros.

Serrano: Que en las Tenerías Bajas hay un foco de infección debido a las Aguas del Molino.

Martín: Que desde donde está el edificio del periódico «Región», hasta la estatua de Muñoz Chaves, se haga un estudio para construir allí una plaza. Y que la Iglesia de Santo Domingo se solicite al Estado para derruirla y que sirva de ensanche a la ciudad.

El señor Sánchez Manzano se opone a la propuesta de Martín, salvo que una vez destruida la Iglesia se construyan Escuelas.

Martín, explica que lo de Cánovas es debido a que se pueda poner allí la feria.

El señor Sánchez Manzano, entiende no se debe llevar toda la feria a las afueras de la población, porque perjudica a los comerciantes.

Trejo le contesta que habrá necesidad otro año de llevar allí la feria, porque en la plaza se van a plantar jardines.

Martín: Insiste sobre el solar que en la Avenida de la República posee el señor Santillana, para que se edifique.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

EL MEJOR LOCAL DE CÁCERES—CALEFACCIÓN CENTRAL—SERVICIO ESMERADO DE RESTAURANT—SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES—CAFÉ EXPÉS

San Juan, 29 - Tel. 360

Comunicado

Los enfermeros del Hospital nos remiten una carta dirigida a la compañera Isabel Expósito, haciendo constar su gratitud por el escrito publicado en nuestro número anterior.

En dicha carta exponen que confían llegar a alcanzar se les releve del servicio a que se refería la compañera Expósito en su escrito, pues conocen los altruistas sentimientos que guían en todos sus actos al hoy presidente de la Diputación, camarada Bermudo.

«La ventaja que para nosotros representa dicha mejora — agregan — repercutiría en los enfermos, que estarían mejor atendidos, al no tener que invertir nosotros una gran parte de la jornada, al mencionado servicio de fregar los suelos».

El ocho del domingo en la Casa del Pueblo

A las once de la mañana del pasado domingo se celebró en el Salón de la Casa del Pueblo el anunciado acto, por la Juventud Socialista.

Presidió el compañero Palacios.

Hizo uso de la palabra en primer lugar, el camarada Mejías manifestando que se hace necesario intensificar la propaganda y la acción de cultura, para lo cual suscita la idea de crear un Ateneo social.

Después, con gran número de detalles, expuso las características del fascismo, su origen, su forma de actuar y maneras de combatirlo.

Cree que en España, debido al carácter de los naturales, no tendrá arraigo.

Terminó insistiendo en que se debe crear el Ateneo social y actuar sin descanso en la difusión de las ideas siendo muy aplaudido.

Tomás Simón, explicó detalladamente la Escuela de Verano, el campamento, la instalación de los becarios de provincias más distantes en las tiendas. A las once la clase, sin faltar uno. A las seis otra lección y a veces otra después de cenar, o charlas de controversia o informar de la situación en las provincias.

Describió la primera lección en la Escuela, una conferencia de Jiménez Asúa, sobre perfil de la Juventud, desarrollo del feminismo y fases y medio de la revolución proletaria.

El público oyó atentamente la charla del compañero Simón, aplaudiéndole al final.

Por último el compañero Proceso González, leyó los siguientes versos, que fueron acogidos con una gran ovación:

A VOLEO

«Dos ejércitos que se combaten es un gran ejército que se suicida».—(De «El fuego», de Henri Barbusse).

«—Mi abanico hecho pedazos — Así está mi corazón.»

Se tiende a aliojar los lazos. Que no haya fuerza ni unión.

Comunismo o Socialismo en el mundo, ¿qué más dá? Es idéntico idealismo que a la misma parte va: el Marxismo.

¡Ah! Los hombres soñadores debieran decirse hermanos; no insultarse, cual villanos, ni al reptar, viles, traidores, maldecir de dirigentes, que es blasfemar de la idea. Manera de allegar gentes un tanto sucia y más fea.

No ha venido don Quintín el amargao...

Formación y censura de Cuentas municipales e Inspección de la Contabilidad



Por Juan Antonio Montánchez jefe de Negociado de Contabilidad de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS
SANDE, 48 - CÁCERES

Cooperativa de Producción del Bano de la Madera de Cáceres

Gran Taller Colectivo de Ebanistería y Carpintería. Muebles de arte, decoración. Muebles económicos. Carpintería.

Presupuestos gratis. Consultar precios antes de hacer los encargos en ninguna otra parte.

ECONOMÍA, SOLIDEZ Y ESmero EN LOS ENCARGOS
CALLE DE ANTONIO HURTADO

(Junto al Garage del Oeste)

¿Si estará en la sacristía o a su lao?

Acnus dei, ¡titi, titi!
Confiteor, Ave María.
Azpeitia... Moscon... Tsing-Tao...

Nuestro padre San Benito nos vaiga... (¡Para-par-aol...)
Es da ¡gorri, gorri? ¡Mito de Bilbao!

Mientras no salte en pedazos roto nuestro corazón, no hay quien alioje estos lazos no hay quien rompa nuestra

de indisolubles abrazos del alma y del corazón.

En España el Socialismo su ruta se fijó ya.

¿Sabe aquí este comunismo donde va?

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELEFONO, 245 CÁCERES

Agrupación administrativa de Jurados Mixtos de Cáceres
ANUNCIO

A todos los industriales con establecimientos abiertos de Artes Gráficas en cualquiera de sus ramas, Imprenta, Tipografía o Encuadernación, se hace saber que, estando definitivamente terminado el censo Profesional de dicho Gremio, como asimismo los trabajos de clasificación y adaptación de plantillas realizados por el Jurado Mixto de Artes Gráficas que me honro en presidir, los salarios fijados y que ya fueron señalados para cada obrero, según la categoría asignada en el «Boletín Oficial» fecha 1.º de Agosto actual, deberán empezar a regir en aquellos casos en que no se entablara recurso previo, desde el día DOCE DEL ACTUAL MES, a reserva de lo que en su día determine o resuelva la Comisión Nacional de Adaptación de Salarios en cuanto a la aplicación de retroactividad que dicha Orden Ministerial de fecha 30 de Noviembre («Gaceta» de 1.º de Diciembre) señala y según la cual la implantación de dichos salarios debería serlo desde 1.º de Enero del presente año.

Cáceres 29 de Agosto de 1933.—El Presidente, Evaristo Acedo.

En Miajadas

De nuevo, en esta República de trabajadores, donde solamente los trabajadores sufren las torturas de la metralla, se ha repetido el monstruoso suceso de caer en plena calle camaradas nuestros, entre ellos una compañera que supo luchar con valentía por la emancipación del proletariado y desgraciadamente ésta ha sido la causa de que hayan hecho sobre ella faja puntería los que hipócritamente se llaman cristianos; los que fingiendo que van a oír misa, usan el templo de cobarde y parapeto de guerra.

Así van sucediéndose un pueblo tras otro y siempre el mismo resultado; hogares llenos de luto y dolor, de miseria, de niños abandonados por la pérdida de sus padres, obreros encarcelados por pedir trabajo para poder vivir; todo esto entre risas y provocaciones burguesas.

Mi corazón no puede ser insensible. Mi torpe pluma no puede permanecer inmóvil ante estos hechos sanguinarios y antihumanos. En mi alma vivirá eterno el recuerdo de las lágrimas vertidas por nuestros compañeros al despedir el sepelio del infundado Manuel Ordóñez. ¡Lágrimas de dolor y de protesta!

¡Qué grave es ver llorar a los hombres! Pues cuando lo hacen es ante la imposibilidad de ver realizados sus propósitos, es cuando otros hombres tratan de acorralarlos.

Momentos son los actuales para que más que nunca los dirigentes del país procuren evitar que los hombres lloren, pues el día que les falte el líquido consolador del llanto y sus ojos se vean abrasados de desesperación y cólera, renacerá en ellos una energía más fuerte, que de una vez acabe con este desbordamiento de sangre, de miseria y de vergüenza.

ISABEL EXPOSITO

Cáceres, Agosto 1933.

A los suscriptores forasteros

Rogamos a los suscriptores de fuera de la localidad, que se hallan al descubierto en el pago de las suscripciones, procuren ponerse al corriente, para no entorpecer la marcha administrativa de este periódico. Caso contrario, nos veremos precisados a darles de baja.

Los giros, deben hacerse a nombre del administrador, camarada Francisco Rodríguez Parra, calle del Olmo, número 9, Casa del Pueblo.—Cáceres.

Trabajadores: Leer

«El Socialista»

¡PUEBLO!

El obrero y los capitalistas

¡Pueblo! ¿Quién eres? ¿Qué tienes? ¿Qué haces? ¿Por qué se apartan de ti...? ¿Tienes tiña, sarna, lepra?

No; no tienes nada de eso... ¡Es hambre y pobreza lo que tienes! Es ese tu delito. ¡Es ese tu castigo, tener hambre y... miseria!

Por eso «ellos» te huyen, por eso «ellos» no se dignan hablarte, te desprecian y... ¡ay! del que te ampare o te hable, que será censurado.

¡Oh pueblo noble! Desprecíalos tú; son indignos de ti. Te maltratan por tu pobreza, por tu desgarrar en el vestir; es odioso, pero así es.

Al ser, al nacer ¿le preguntan acaso de qué familia quiere ser, de qué nación, de qué ciudad, de qué casa, en qué esfera social, quiere desarrollarse...? No, no; nada de eso le preguntan; nace, sin «ser consultado» y ha de amoldarse a las circunstancias de la vida, al ambiente que le rodea; ya sea pobre, rico, mediano. Si es lo primero, es natural que aspire a lo segundo porque el que nace pobre da la casualidad que es a semejanza del rico y siendo así puede soñar, vivir, reír como él. ¿Comete algún delito con aspirar a ello?

El Sol, la Luna, las estrellas, el cielo, los mares y la tierra, ¿no nos dan su ejemplo siendo sus caricias para todos igual?; luz, calor, sombra, frescura, etc.

Pueblo, no te avergüences de tu honrado trabajo y de tu honrada pobreza, aunque te desprecien. En ti tal vez exista mayor nobleza que en la mayoría del capitalista que vive, y vivió, esclavo del vil metal. Tú fuistes noble, porque en ti no pudo existir la avaricia y si repasas la historia verás que los hechos más gloriosos de ella están encabezados siempre contigo, con tu valentía, abnegación y... aunque sea doloroso, con tu sacrificio y con tu sangre.

Por todo debes enorgullecerte, debes levantar tu noble frente sudorosa y decir a voz en grito: «Soy pobre, ¡sí! pero mi sudor sirvió durante siglos para alimentar esa tierra trabajada con mis brazos, sobre la que caía la semilla por mí derramada, esa semilla que más tarde, se convertiría en alimento vuestro, más que no mío.

«Yo no hice nada, no cometí ningún delito con nacer donde nací o donde las circunstancias de la vida me han colocado para que me huyas, burgués».

«Soy el pueblo, soy la fuerza, soy la luz, la vida, el aire».

Si por un instante desapareciese el Pueblo, ese Pueblo ruin — según vosotros — que quisierais desterrar, ¿qué ocurriría?

Todo quedaría sin movimiento; el Pueblo es como la locomotora que arrastra tras de sí, quieras o no, a sus vagones y, un tren sin máquina, ¿qué es?

Por eso no concibo como despreciáis a «ese Pueblo» ya que no por caridad o por amor, al menos por egoísmo. Vuestras casas, vuestros palacios, vuestros trajes, vuestros calzados y mobiliarios ya sean de un estilo u otro ¿quién los construyó? El Pueblo, el obrero, el mismo que cuida vuestra hacienda y vuestros ganados ¡ellos, ellos! como ellos también elaboran vuestras alfombras, tapices, joyas y hasta cooperan en la fabricación de vuestro dinero y, siendo manoseado por tan toscas manos, incluso vuestras finas vajillas y finos manjares... ¿no os repugnan éstos?

Creéis que la caridad consiste en dar una mísera limosna y con ello quedais cumplido en demasía. La caridad no es solo dinero, es piedad, amor, admiración hacia los desgraciados, consuelo y apoyo moral.

¿Acaso no les es suficiente su pobreza para que se la estemos recordando a cada instante con palabras, en la mayoría de las veces, que dañan, que hieren? Ellos, por desgracia, la saben, y la viven constantemente.

Ya que, según vuestro parecer, aspiráis a ser preferidos en el amor a Cristo... ¿Por qué os apartáis del pobre, del desvalido, ¡el que pecó, del que perdió la fé (quizás por vuestra culpa)... ¿Por qué?

BELSAI.

Cultura general.-Preparación Bachillerato -Clases particulares-
Razón: Avenida de Cervantes, 17
SERAFIN DEL CASTILLO MORENO
(Maestro de 1.ª Enseñanza)

Porque no se les dá su merecido
El camarada Rosco, alcalde de Alcuéscar, fué perseguido y amenazado de muerte con una pistola por un ricacho de aquel pueblo en el Café Viena.

El hecho ocurrió el martes por la tarde. Rosco pudo evitar la embestida y de ello se dió conocimiento al Juzgado.

Por lo visto el señorito pistolero es uno de los del conato de rebelión fascista, que fué multado con 500 pesetas pero que anda suelto y de ahí que ocurran estas cosas.

Mañana tal vez, como el señorito pistolero parásito, destructor de la República, continúa libre, puede ser que la provocación se reproduzca, puede ser que pase el caso a mayores, y puede ser que de resultas ingresen en la cárcel algunos obreros.

Por desacato a una autoridad de inferior clase sin amenazas de muerte y sin usar armas, purgan un delito de varios años de cárcel dos obreros cacereños.

«¡Esta es la justicia que mandan hacer!»

Extraordinario de UNION Y TRABAJO
El acuerdo del Congreso fué, que la edición extraordinaria del periódico, se hiciera a razón del 10 por 100 de los afiliados de cada Sociedad. La que desee más pídalo con anticipación.

MARCOS MARIÑO
Fábrica de Mosáicos, Almacén de Maderas, Materiales Sanitarios, Cementos-Yesos-Azulejos, Cañizos-Uralita
Oficina: Avenida de la República, 3 - Tel. 40
Almacenes y Fábrica: Carrera Modelito-Tel. 147
CACERES

NOTAS DE LA CORTE
Cumpliendo los acuerdos del Congreso celebrado en Arroyo del Puerto y las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Mérida, por la provincia de Badajoz, hemos visitado conjuntamente las comisiones de las dos provincias los distintos Ministerios a los cuales afecta las resoluciones tomadas en las dos Asambleas de las provincias hermanas.

Como por la premura del tiempo es imposible que demos de una manera detallada en nuestro periódico los resultados obtenidos y los ofrecimientos y promesas de los ministros, los dejaremos para la semana próxima, donde relataremos sucintamente lo pedido y lo prometido; desde el presidente del Consejo, señor Azaña, hasta el último que visitamos que fué don Marcelino Domingo, el que nos prometió que dentro del mes actual quedaría implantada de una manera total la Reforma Agraria y asentados los campesinos extremeños en los campos adecuados para tal efecto.

Rogamos a los compañeros que el número próximo de UNION Y TRABAJO lo lean detenidamente y estudien en todos sus aspectos lo que en él se diga, porque quizá del cumplimiento estricto de lo que en él se mande, salga la fórmula salvadora que aminore en parte la angustiosa situación porque atraviesa en los actuales momentos la provincia de Cáceres.

FELIPE GRANADO
JUAN FALCÓN

FERNANDO DE ARRIBAS
Médico-Radiólogo
RAYOS X-CORRIENTES ELÉCTRICAS-DIATERMIA
MEDICINA GENERAL
CONSULTAS MÉDICAS PARA LOS ASOCIADOS
DIARIAS DE 11 A 1 Y DE 7 A 9
CASAS DE COFALLO, 1
CACERES

SEÑOR GOBERNADOR
Sabemos que en el pueblo de Portezuelo hay un individuo llamado Agapito Suárez, servicial de un cacique del mismo pueblo, que con sus provocaciones y jactancias del más típico matonismo constituye una grave amenaza para los tranquilos vecinos de Portezuelo.

Con esta misma fecha se instruye expediente contra este individuo, para desterrarlo y así evitar días luctuosos. Esperamos de la actividad y celo del señor gobernador una medida enérgica que haga volver la tranquilidad a ese pueblo.

Simón Bohigas Rodas
ABOGADO
AGENTE DE NEGOCIOS REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes núm. 44
CACERES

Los que "dán" la tierra
Tenemos noticias que circulan por varios pueblos unos individuos del partido «Acción Popular» que ofrecen a los obreros la entrega de todas las tierras que deseen si se borran de la U. G. T. Llamamos la atención de nuestros compañeros para que no se dejen encantar con estos cantos de sirena y tapen, como Ulises, sus oídos con cera. La tierra que los obreros tengan algún día, será la que ellos mismos se tomen.

En 700 pesetas
vendo dos máquinas de hacer medias seminuevas con mesa de trabajo, accesorios y con enseñanza gratis
FLORENTINO MUÑOZ
Aldea-Moret (Cáceres)

De los sucesos de Miajadas
Algunas de las muchas protestas que recibimos por los luctuosos sucesos de Miajadas... «Es doloroso, queridos compañeros, que siendo los más y los que producimos, se nos gratifique con metralla, en lugar de darnos trabajo, para poder vivir decentemente».
(Sociedad de O. S. C. y O. V. de Alcuéscar).
«... y piden se exijan las responsabilidades por tal hecho que constituye una villanía».
(Sociedad T. de la T. Sociedad P. L. y Aparceros. Agrupación Socialista. Malpartida de Plasencia).
«Felicitar a los compañeros Antonio Canales y Pablo Valiente por su actividad en las aclaraciones».
(Sociedad O. Agricultores. Sierra de Fuentes).

FEDERACION PROVINCIAL

Administración y correspondencia

Montezermoso.—Sociedad Arrendatarios, aparceros y pequeños labradores. Mandad póiza 3 pesetas y dos móviles de 0'25.
Botija.—La Redentora. No asistió el patrono.
Garrovillas.—Dionisio Martín. Arreglo, 35 pesetas.
Santa Cruz de la Sierra.—Francisco Trejo. Entregadas las actas, venían sin reintegro. Mandad 3'50 pesetas. Asunto compañero Joaquín Mena está en marcha, saldrá de los primeros y se le avisará un día de estos.
Holgüera.—Leopoldo Santos. Hace once días se mandó libro. Decreto 6 Agosto no hay.
San Diego de Carbajo.—Hecho encargo sello.
Santa Cruz de la Sierra.—En la imprenta han recibido pesetas 15'25. Debéis en la misma 0'90.
Núñomoral.—Agrupación Obrera Socialista. Entregado a compañero director del periódico.
San Martín de Trevejo.—Primitivo Durán. Idem, id.
Robledillo de Trujillo.—La Unión Socialista. Enterados de la vuestra. El lunes salió una comisión a Madrid con ese fin.
Zorita.—Sociedad O. del C. y A. de la tierra. No se presentó la parte demandada. La carta que mandáis no es válida para lo que queráis, tiene que ser una autorización firmada por la interesada. Para cuando sea el juicio que aporte todas las pruebas posibles. Nos interesa el asunto.
Carrascalejo.—Sociedad O. y T. de la T. Presentada.
Villamiel.—Fraternidad y Avance. Os hemos remitido reglamentos el día 23 y acta el 28. Los libros aún no están habilitados.
Santiago de Carbajo.—Unión y Trabajo. Asunto de Angel Sánchez se atendió debidamente.
Pago de San Clemente.—Demandas de Diego García contra F. D. y de Juan García Olla contra A. N. de V., están en turno.
Garrovillas.—Dionisio Martín. Arreglo.
Botija.—La Redentora. No asistió la otra parte.
Plasenzuela.—O. del C. y O. V. Entregadas. Lo otro está en turno.
Santibáñez el Bajo.—La Esperanza. Decir a nombre de quién habéis girado.
Santiago del Campo.—Unión y Trabajo. Ver nota sobre acuerdo del Congreso sobre el extraordinario.
Torrecillas de la Tiesa.—El Porvenir. Entregada.
Santiago de Carbajo.—Juan Corchado. No se presentó el demandado.
Navatrasierra.—Sociedad Obrera. Recibidos documentos y entregados en Delegación de Trabajo.
Herrera de Alcántara.—El Despertar. Entregados los oficios de huelga, hacemos gestiones para solucionar vuestro conflicto.
Cilleros.—La Aurora. Entregados los documentos a los compañeros diputados. A los caciques de ese Ayuntamiento se les sigue proceso por expediente que instruyó el delegado. Hay que tener resistencia, saber luchar y no acobardarse tan pronto.
Torrecillas de la Tiesa.—Sociedad Obrera. Enterados. Ver nota con acuerdo del Congreso sobre el extraordinario.
San Martín de Trevejo.—La Redentora. Idem, id. Entregado a Imprenta Moderna.
Hinojal.—La Esperanza. Enviar oficio de huelga para el Delegado de Trabajo; nosotros lo presentaremos y haremos gestiones para la solución antes que se plantee.
Calzadilla.—Sociedad Obrera. Entregado «s rito al Gobernador».
Santiago de Carbajo.—Unión y Trabajo. Recibida vuestra carta, tomamos nota.

JAVIER FOTOGRAFO
TRABAJOS MODERNOS
Venta de artículos para fotógrafos y aficionados
TRABAJOS PARA AFICIONADOS
ARTICULOS KODAK
PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

FACETAS

De la humana explotación

El sonsonete del trillo en las mieses, alteraba rítmicamente el encalmado ambiente de aquella tarde estival.

En la misma estribación de la era comunal, había anclado con estrepitosos ruidos un descabado automóvil, del cual descendió el pesado armatoste humano que tuvo la virtud inmediata de poner en conmoción inexplicable a la grey proletaria que se debatía sudorosa entre las mieses extendidas o hacinadas.

—Estu es lo de siempre Molleja... E'loju de'lamu engorda el caballo...—rezongó el armatoste, dirigiéndose a un astroso individuo que le seguía con igual exactitud que la sombra sigue al cuerpo.

—Esa es mu vieju, mi amu; co'nestas crias tien qu'andal la garrota... Si se los deja a sus endivicias, l'han de comel el pan y l'han de meal e'nel morral...

Pero el amo no escuchaba siquiera el vil tartamudeo del espolique, atendiendo solamente a los incesantes vaivenes de los operarios que trillaban, cribaban y amontonaban las mieses.

Encarándose con un grupo de tres obreros que ayudándose de grandes horcas cantaban la parva, les gritó:

—Os dejáis apelmazar mucho las pajas y asín se pierdi el tiempo... A vosotrus os paji que yo os pagu y os mandu comu pa que estéis tiraus en el sombraji... ¡Estu se va a acabar mu prontinu!... ¡El malateu qu'os traéis os va a dal e'nel rabillu!...

—Paji mentira, señol Marigildu qu'usté se queji entoavía—lamentóse con voz ronca y quejumbrosa, uno de los asalariados.—Encima de que estamus jende que se veí jasta que no se veí, y muchas veces limpiandu con la luz de la luna, mos vie'nusté echandu respinguetis... ¡Estu se mus empleal... ¡Polque mu'sarras tramus a los pies de lo'samus lo mesmu que las culebras!... ¿De qué mos silvi tenel bases aprobás y Juraus Mixtus que nos defendian? ¡Nosotrus mesmu lo pateamus toitu y semus los peoris verdugus de nuestrus pellejus!...

—¡Paji mentira que seáis asinal... ¿Pos quién os dá de comel, desagraecius?...—interrumpió el llamado Molleja, con entonación servil y lacayuna, al mismo tiempo que alisaba el indumento del amo.

—¡Tú cállati, lambitietus!—rugió otro de los obreros en actitud agresiva.

«El Molleja» chilló algunos momentos en protesta de rata pisada, pero al fin amansóse, como reptil domesticado, mediante unas palmaditas sobre el lomo que le administró tiernamente su amo, el cual vociferó tremante:

—Asín no poemus continuu de ninguna folma... Os habéis puestu los jornaleros d'una cataura que ya no se puei jadel via de vosotrus... Asín qu'esti añu tengu poca

labol y a l'añu que viení si Dios quiel y semus vivus... no he tenel más qu'a aquellu que yo puea gañipeal con Molleja... ¡A mi no me zaparrastreais vosotrus!... ¡Valientis zangandungus!... ¡Pos qué se tendrán creiu co n'estu de la República!...

—¡Anguna cosa mo s'habiamus creiu peru bien poquisimu mo s'está saliendo, señol Menegildul—gritó otro trabajador con voz doliente sin dejar de lanzar haces de mieses a la parva.—Los ricus siguín siendu los manejerus del cotarru... y pol más rabeás que pegamus los peletis, seguimus jincaus, pasandu jambris y jundius en la miseria... Teniendu siempre que jociqueali el calcañal a los ricus si queremos rumial algún regujinu pa no dal las boqueás...

El amo escucha desdeñoso y perlada su ancha faz por el sudor, escarba con gesto irritado el suelo endurecido y dice con voz sarcástica:

—Pos esu mesmu qu'estás diciendu so tarugu, es la mejol probaura de qu'el mundu no puei tenel ma s'arreglu qu'el qu'ha teniu siempre... El ricu lleval la dirección de toitu, y el probi... obedecel... sel bien mandaitu y dalsi pol confolmi con que no le vaya fartandu el mendruguilu diariu... sin preocupalsi de si el ricu cuchipandea ma s'u menus... ¡Pol que no creais que no mos cuesta a nusotrus dineru y tranquiliá las cosuchas q'están pasandu! ¡Sin salú ni provechu pa naidil!... ¡E-tu es lo que se saca de toas estas gazaperas!... Pol más pruntu, yo mesmu tenía tous los s'añus unos cinco mil durtus de renta...; po s'e l'añu pasau con que si la revisión u la historia, se me queó la renta en tres mil durus na más... ¡Dos mil durus que se juerun po r'e l'airi y naidil ha sabiu nuevas ni mandás d'ellus!... ¡Ah!... y aluegu... entoavía desollarun algu el rabu... ¡Otrus mil durus u más me jidieron emplealus, quieras que que no quieras en dali jornal a lo s'obrerus que m'echaban encima! ¡Y con fuerza que te se venian a metel por las puertas de tu mesma casa pasánduti po las naricis un papeluchu de l'alcaidil!... ¡y qu'alcaidil!... ¡Un mamarrachu que toa su via jué polquerul!... ¡Muertu e jambri, arrastrau y llenu e piojus!... ¡Y que quiera venil a mandal en la casa d'unu!... ¡Le metu una yesca que le pongu los morrus jechus nazaronis!...

—¡Pos no sé, cual se po n'usté, señol Marigildul!... Me paji que va a lialsi a mordicus con los gorrónis... ¡Pos me paji a mi qu'entovía no vien ningún motivu pa quejalí tantu!... ¿Cuántos días s'ha queau sin comel?... ¡Digalu!...—ie opuso uno de los obreros calmosamente:

—¡Mia el zoquete del Ranul!...—revolvióse el amo con aullido terrífico—¡Ah pos si

yo me llegu a quedal sin come r'algún dial!... ¡Ardi tou lo habiu y po r'habell!... ¡Si yo no sé qu'aguardamus ya lo s'amus pa no salil con pistola en manu y acabal d'una ves con tous esus calienta cascus de probis!...

—Pos tou estu tie n'un buen arreglu...—interrumpió el llamado Rano con una entonación pasmosamente tranquila.—Si no quie r'usté d'anus trabaju en el'inviernu, no tien más que dalmus una finquita a ca unu y tou arreglau... A mi co n'el tapainu del Zumacal se me quea en condiconis de seguil tirandu d'esta vía... con mi trabaju jende luego...

—¡Al fin...—rugió ya fuera de sí el amo—estu es el acabosil!... ¡Si no juera po la caplasma del Juraus Mixtu, ahora mesmu ibais pa ondi corri el agual!...

Y bufando furiosamente, dejóse caer entre estertores de ira, en el interior del descabado automóvil, que partió rauda con aparato de terremoto.

JUAN SIN TIERRA

ACTOS CIVILES

CACERES

El día 22 del corriente mes fué enterrado por lo civil el niño Vicente Santos García, hijo de nuestros compañeros Waldo Santos Gil, de la Sección de Caleros, y de Brigida García Cabello, a los que enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

Se ha efectuado el entierro civil de María del Carmen López Bravo, hija de nuestro compañero Eustaquio López y su esposa Juana Bravo. Sentimos la desgracia.

ALISEDA

Hemos tenido el dolor de perder a nuestro entrañable amigo y compañero Vicente Martín, hermano del presidente de la Sociedad de Obreros Agrícolas.

En vida fué un modelo de virtud así como un consecuente socialista.

El entierro civil se celebró el día 11. Fué una hermosa manifestación, que partió de la Casa del Pueblo, yendo a la cabeza la bandera de la Federación Local, el compañero alcalde y todos los directivos.

En el Cementerio, leyó unas sentidas cuartillas el compañero Doncel Bachiller, las cuales estaban inspiradas en la vida austera y resignada a pesar de su dolor, de quien fué modelo de compañeros.

Reciba el compañero Eustasio Martín nuestro más sentido pésame, así como los demás familiares.

EL CORRESPONSAL

ALDEA DE TRUJILLO

El día 23 se celebró el matrimonio civil de Juan Antonio Carballo, de nacionalidad portuguesa y María Concepción Barquilla de este pueblo, actuando de testigo el alcalde y segundo alcalde, y acompañándoles una gran manifestación con banderas.—E. S.

VIDA OBRERA

CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

Sindicato Minero

Es baja el compañero Vicente Roso.

Se cita al compañero Antonio Díaz para el jueves 7 de Septiembre, interesándole la puntual asistencia.—La Directiva.

Cocheros y carreros

Celebrará esta Sección Junta general ordinaria el día 6 de Septiembre, a las ocho de la noche.—La Directiva.

Pintores y similares

Se recomienda a todos los compañeros que se encuentren parados se pongan al habla con el compañero Manuel Morales, encargado de hacer la limpieza de la Casa del Pueblo, que éste empleará por turno el personal necesario.—La Directiva.

Obreros Panaderos

Se convoca a Junta general extraordinaria para el miércoles día 6, a las ocho de la noche, rogando la puntualidad debida, teniendo en cuenta que al que falte sin causa justificada, le será impuesto el correctivo acordado.—La Directiva.

RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas Gafas y lentes de todas clases

Relojería de Alvarez

MORET, 14 — CACERES

Peones en General

Se pone en conocimiento de todos los socios que han sido baja en esta Sección por débitos de cupones los compañeros Vicente Lozano, Florentino Llanos, Antonio Rivero, Eusebio Rivero y Fernando Maneda.

Se cita para el próximo día 6 del mes actual a los compañeros Félix Domínguez, Vicente Bravo, Antonio Rodríguez, Antonio Gómez, Marcelino Pérez, Juan Martín, Gregorio Manzano, Agustín Villar, Juan Mendo, Severiano Pérez, Antonio Pérez, Senén Cerigüela, Reyes Jaén y Ambrosio Sánchez.—La Directiva.

Peones Albañiles Profesionales

Se cita a todos los afiliados de esta Organización a Junta general extraordinaria para el martes, día 5, a las siete y media en primera, y a las ocho en segunda.

Se ruega a todos que no dejen de traer la tarjeta de identidad y al compañero que no la traiga se le impondrá un correctivo.—La Directiva.

Ebanistas y Carpinteros

Se pone en conocimiento de los federados a esta Organización, que cumpliendo acuerdos anteriores, la directiva, ha dado de baja como mutualistas a todos los que en la actualidad estaban sólo en este concepto, estableciendo

como excepción, a los que se hallen en el servicio militar.

Los compañeros que se crean perjudicados con este acuerdo, pueden reclamar en esta secretaría los jueves por la noche.—La Directiva.

Obreros Agricultores

Por acuerdo de Junta general extraordinaria celebrada el 28 de Agosto, recayeron los cargos de visitadores de enfermos en los compañeros Pedro Iglesias, que habita en la Calle de Caleros, número 32, y Luis Velasco, que habita en Hornillo número 10.—La Directiva.

Juan Guillén Moreno

Agente de Negocios Representaciones de Ayuntamientos AFUERAS DE SAN BLAS CACERES

Los productos alemanes

La Comisión ejecutiva de Unión General de Trabajadores, cumpliendo resolución del Congreso de la Federación Sindical Internacional, se dirige a todas sus Secciones al objeto de que se declare el boicot, absteniéndose de comprar y procurando influir para que los demás procedan en igual forma, todos aquellos productos fabricados en Alemania.

El Congreso de la F. S. I. estimó conveniente esta medida como medio de manifestar la solidaridad de todos los trabajadores del mundo hacia nuestros compañeros alemanes.

Cumplimos gustosos el encargo de difundir este acuerdo para su cumplimiento por todos los camaradas.

José López Cuello

EBANISTA-CARPINTERO

Taller:

RINCON DE LA MONJA CACERES

Correspondencia administrativa

Aliseda.—Ignacio Beltrán, abona 44-50 pesetas, por el paquete que se envía a ese pueblo, correspondiente al 2.º trimestre de 1933. Torre de Santa María.—Braulio Rueda, abona 8 pesetas de todo el año 1933. Y Antonio Rueda, 4 pesetas del 1.º y 2.º trimestres de 1933.

“SOCIALISMO”

Precio del ejemplar: 100 pta.

Pedidos a su autor, Pedro Montero Rubio, Ronda del Carmen o Casa del Pueblo, Cáceres. También se vende en las imprentas «Moderna» y de Máximo Solano y en Madrid, Administrador de «El Socialista», Carranza, 20.

TIP. DE GARCIA FLORIANO